



«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Государственного образовательного учреждения «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино» д.м.н., профессор Рисқудратов Гулзода М.К.
«08» июня 2024 г.

Отзыв

ведущей организации о научно-практической ценности диссертации Сангинова Комилджона Хайдаровича на тему: «Политическое сознание граждан и перспективы развития национального государства (опыт Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. политические институты, процессы, технологии (политические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования Сангинова К.Х., прежде всего, заключается в том, что вопросы, связанные с политическим сознанием граждан и перспективы развития национального государства исследователями в обществоведческой науке относятся к категории не изученных. Это объясняется тем, что, как показывает опыт новых суверенных постсоветских республик, строительство государственности предполагает не только изменения основ конституционного строя, но также и преобразования политического сознания граждан.

К тому же, политическое сознание граждан формируется под воздействием реальных условий жизнедеятельности общества, а также соответственно их социально-политическим и экономическим положениям. Вместе с тем, общественно-политические условия преимущественно влияют на психологию социума, воздействуя на настроение, эмоции, мотивацию и отношения её носителей.

Совершенно очевидно, что в современном Таджикистане властными структурами широко практикуется политика национальной идентичности, принципы демократии, правового государства, гражданского общества, и они отражаются в содержании патриотизма, делает значимым их влияние на политическое сознание граждан. Ввиду этого, необходимость разработки вопросов, связанных с сущностью политического сознания и его роли в развитии национальной государственности приобретает особую значимость.

В этой связи можно сделать вывод, что работа Сангинова К.Х. посвящена востребованной и важной политологической проблеме, её научная и практическая значимость не вызывает никакого сомнения.

Связь диссертационной работы с планами соответствующих отраслей науки проявляется в том, что её направленность соответствует тематике фундаментальных исследований по политическим наукам при рассмотрении их в новом познавательном ракурсе.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, исходят из сущности целей и задач, которые впервые поставлены в современной политической науке. К примеру, автором в исследовании в рамках научных инструментарий политической науки осуществлён анализ существующих концепций и принципов; сформулирован авторский подход научного осмысления понятия «политическое сознание» и его мотивации; исследовано особенности проявления политического сознания в условиях развития современных государств мира; сформулированы и аргументированы пределы проявления и возможности политического сознания в обществе; обоснована роль политической деятельности в формировании политического сознания и др.

В научный оборот введено большое количество новых источников и исследовательской литературы, познавательных инструментов, терминов и измерений для полноценного научного анализа, выбранной автором, темы диссертации.

Вынесенные на защиту положения и полученные результаты имеют достаточное научно-теоретическое и практическое значение. Проведенный анализ проблемы политического сознания граждан и перспективы развития национального государства на примере Республики Таджикистан важен для расширения предметного поля изучения актуальных вопросов современной политической науки, что имеет немаловажное значение для современных обществоведческих дисциплин.

Методологической основой диссертационного исследования выбраны научные принципы и методы познания. При реализации поставленных целей и задач использован принцип междисциплинарного подхода с использованием обще - и частнонаучных методов, применяемых в политологии, социальной философии, социологии и правоведении.

Применение системного и структурно-функционального подхода в анализе проблемы позволило диссертанту всесторонне изучить сущность политического сознания, его структуру, выявить факторы, обеспечивающие его совершенствованию в условиях независимости национального государства. Удачное их использование способствовали автору выявить дополнительные возможности для более глубокого изучения значения

политического сознания граждан для развития демократии в традиционном обществе и национальной государственности.

Эмпирическую базу работы составляют фундаментальные труды отечественных и зарубежных политологов, историков, социологов и философов, в которых изучены различные аспекты проблемы политического сознания граждан в целом и его роль в развитии национальной государственности в частности.

Диссертация имеет логично построенной структуры, содержание которой отвечает поставленной цели и задачам. Она состоит из введения, двух глав, состоящих из шести параграфов, заключения и списка использованной литературы, общим объёмом 170 страниц.

Первая глава диссертации **«Теоретические аспекты исследования проблемы политического сознания»** посвящена анализу понятия «политическое сознание» и его структуры, его сущность и особенности проявления, а также рамки и возможности политического сознания в обществе.

Попытка диссертанта раскрыть сущность понятия «политическое сознание» на основе, существующих в науке, обширного материала, чтобы достаточно обосновано освещать особенности его проявления в жизни общества и верно фиксировать составляющих элементов, несомненно, выглядит вполне успешной. С позиции соискателя, политическое сознание, тесно связанное с понятием «сознание», формируется и отражает именно политическую и общественную систему, где и будет функционировать, с чем трудно не согласиться. Думается, вполне обосновано его суждение, что «в процессе анализа политического сознания, прежде всего, необходимо сделать акцент на изучение сущности общего и родственного ему понятия - «сознание», как духовно-социального явления» [дисс., с. 19].

Автор в данном разделе работы, изучая сущность и особенности проявления политического сознания, указывает на факторы (социально-экономические, историко-национальные и культурные), которые непосредственно влияют на политическое сознание граждан. Более того, в цивилизованном обществе на политическое сознание людей влияют не только процессы реформирования политической системы, но и кризисная ситуация в сфере экономики, снижение уровня жизни, нравственности, недоверия к завтрашнему дню, повышение преступности, экологические проблемы и др.

Оригинальным выглядит вывод диссертанта, что в любом конкретном обществе при формировании политического сознания граждан «главное место занимает та или иная господствующая политическая ценность или идеология, которая затрагивает все отрасли общественных отношений. Если в

политической системе господствует идеология левого толка, то, соответственно, есть условия и вероятность того, что в обществе формируется соответствующее политическое сознание» [дисс., с. 48].

Не менее привлекательным является усилие диссертанта выявить и обосновать рамки и возможности политического сознания в обществе. Поскольку вопрос о пределах и возможностях политического сознания в политической литературе стал предметом серьёзного обсуждения относительно недавно, поэтому он автором в работе исследуется в тесной связи с основополагающими принципами и ценностными нормами, обеспечивающими его устойчивость и преемственность на разных уровнях. В процессе исследования структурной части политического сознания диссертантом раскрывается качественный уровень его воздействия на происходящие процессы в социуме и устойчивость по отношению определённых общественных групп.

Заслуживает внимания мнение автора, что «пределы политического сознания, можно обозначить тем, что где именно граница его отдельных видов, которые могут влиять на становление и развитие конкретного политического явления или института в обществе. Более того, пределы и возможности политического сознания непосредственно начинается именно с той окружающей среды, где и формируется оно - само» [дисс., с. 66].

Во второй главе работы **«Совершенствование политического сознания в современном Таджикистане и его роль в развитии национальной государственности»** исследовано вопросы роли политической деятельности в формировании политического сознания граждан Республики Таджикистан, политическое воспитание как важный фактор развития политического сознания в таджикостанском обществе и значение политического сознания в совершенствовании национальной государственности Таджикистана.

В данной главе, в частности, отмечено, что деятельность субъекта в политическом процессе, направленная на завоевание власти или удержание имеющейся власти, может привести у него к трансформации вида политического сознания. Согласно утверждению диссертанта, «политика как общественное явление, связанное с регулированием общественных отношений и способом завоевания политической власти в обществе субъектами политики проявляется в их политической деятельности. Стиль и способ политической деятельности, в свою очередь, тесно связаны с политическим сознанием субъектов» [дисс., с. 99].

Здесь также очень подробно изучен вопрос о роли политического воспитания в совершенствовании политического сознания граждан Таджикистана на современном этапе. Автор совершенно верно подчёркивает,

что «воспитание, как механизм формирования и развития политического сознания граждан и правящей элиты, имеет множество способов и путей организации в зависимости от политической системы, режима, культуры, политических норм, обычаев и традиций» [дисс., с. 103]. При этом на процесс воспитания граждан, способствующего развитию их политического сознания, могут влиять те или иные политические институты, события и решения других стран, которые противоречат интересам национального государства.

Анализируя проблему значения политического сознания для дальнейшего совершенствования национальной государственности Таджикистана, диссертант делает акцент на цель этой страны – построить подлинно демократическое и правовое государство. Как известно, демократия и идея правового государства сегодня определённым образом связаны с либерализмом, хотя их можно заметить, так или иначе, в разных политических идеологиях. Невзирая на это, правящая элита не может обеспечить себе стабильность пребывания у власти, и максимально долго держать её в руках, не занимаясь политическим воспитанием определённых социальных групп общества (особенно молодежи), имеющие влияния на политику или общества, чтобы формировать или изменить у них политическое сознание.

По его мнению, «Сложности проблемы политического воспитания и правового сознания граждан в Таджикистане заключается в том, что там по сей день функционирует национальное традиционное общество. Поэтому каждый раз при смене общественно-политической и правовой системы традиционному обществу необходимо с помощью политического и правового воспитания приобщаться к существующей системе или с помощью политической идеологии» [дисс., с. 134].

Стоит отметить, что в представленной к защите диссертации Сангинова К.Х. использован весьма широкий круг источников, куда входят труды известных отечественных и зарубежных специалистов, официальные документы, статистические базы данных и другие.

Для анализа выдвигаемых автором условий дальнейшего совершенствования политического сознания граждан Таджикистана с целью укрепления национальной государственности также привлечено определённое количество социологических исследований, проведённых отечественными учёными.

Положительно оценивая полученные в исследовании Сангинова К.Х. научные результаты и практические выводы, необходимо отметить, что в нём имеют место и некоторые пробелы, к числу которых можно отнести следующее:

1. Диссертанту при анализе проблемы в первом параграфе первой главы необходимо было в краткой форме дать характеристику феномена «политическое мышление», как одна из форм политического сознания.

2. Автор в исследовании не совсем конкретно обозначает рамки и возможности политического сознания в современном таджикском обществе.

3. В работе имеют место некоторые повторения предыдущих мыслей автора и его выводов.

4. В тексте диссертации встречаются отдельные орфографические, стилистические и технические ошибки, которых необходимо было устранить.

Тем не менее, невзирая на имеющиеся недостатки, автор в своём исследовании смог решить поставленные задачи и достичь желаемых результатов.

В целом диссертационная работа Сангинова К.Х. является самостоятельно выполненным и завершённым научным исследованием. Полученные результаты и выводы автора выглядят достоверными и достаточно обоснованными.

Степень обоснованности положений, выносимых на защиту, а также достоверность выводов в диссертации подтверждаются достаточно высоким уровнем её методологической и теоретической основы. Соискатель демонстрирует хорошее владение политологическим инструментарием и концепциями, связанными с темой исследования. Полученные соискателем научные результаты имеют практическое значение.

Оформление диссертационной работы выполнено на уровне, отвечающем установленным правилам и стандартам. Содержание автореферата отвечает всем предъявляемым требованиям, и соответствует основным идеям и выводам диссертации. Опубликованные работы в необходимой мере отражают содержание представленного к защите научного исследования.

Подытоживая вышеизложенное, можно заключить, что диссертационное исследование Сангинова Комилджона Хайдаровича на тему: «Политическое сознание граждан и перспективы развития национального государства (опыт Республики Таджикистан)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной проблемы в политической науке, имеющей существенное значение для соответствующей отрасли знаний, что соответствует требованиям п. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., №

